

第十集 積極扮演“試驗田”“防火牆”角色 — 香港金融業貢獻國家金融改革

【音響】壓混

貸款利率放開

互聯網金融等新聞播報聲一個接一個快速出

2013 年，這一年，有人稱之為是“金融改革年”，貸款利率放開、上海自貿區掛牌、民營銀行大熱、互聯網金融風雲……黨的十八大以來，我國金融改革在一個個機遇和挑戰中，正逐步駛入“深水區”。

【壓混播報聲減弱】

【過渡音效起】繁華城市車水馬龍聲音

【墊樂起】

香港，我國最重要的金融城市和全球最主要的國際金融中心之一，具有良好的法律、資訊、人才和金融市場交易基礎。在我國金融改革逐步駛入“深水區”之際，香港金融業的發展充滿前行的動力。香港特別行政區行政長官梁振英：

【音響】特首梁振英

金融服務業在香港直接創造 23 萬個就業職位，貢獻 16% 的本地生產總值，同時帶動專業和商業服務等相關行業的增長。優質的金融服務更與香港作為國際商業樞紐的地位相輔相成，支持本地企業把握商機之餘，也吸引內地及海外公司利用香港作為集資及發展區內業務的基地。

香港特別行政區政府財經事務及庫務局副局長劉怡翔：

【音響】劉怡翔

我們怎麼樣做樞紐呢？香港本身的條件很好：先進的金融基礎設施、世界級水準的金融專才、公平的營商環境、良好的法治制度、以及獨立的司法機構監管制度。在貨幣方面，我們有個自由兌換以及穩定的貨幣等等。內地經濟的發展迅速增長，對我們金融業帶來很大的發展機遇，2004 年以來，香港過去 10 年一直在發展我們離岸人民幣的業務。

國家十二五規劃支持香港發展成為離岸人民幣業務中心和國際資產管理中心。因此在國家推動金融業對外開放的進程當中，尤其是在人民幣國際化方面，香港便可以扮演積極角色，為國家經濟發展作出突出貢獻。香港特別行政區政府財經事務及庫務局副局長劉怡翔表示，在發展離岸人民幣業務方面，香港具有五大優勢：

【音響】財經事務及庫務局副局長劉怡翔

第一，香港擁有全球最大的人民幣離岸資金池。因為目前香港、台灣、新加坡跟英國，這幾個離岸人民幣市場資金加起來大概 13500 億左右人民幣，香港佔

了大概 10000 億左右，整體七成吧，遠遠高於台灣、新加坡、英國等經濟體的總和；第二點，香港也可以作為國家的“試驗田”“防火牆”，成為全球人民幣貿易結算方面的樞紐；第三點方面，香港也成為全球最大的離岸人民幣融資中心；第四方面，香港目前擁有全球最大的離岸人民幣的投資產品市場，香港是首個推出以人民幣計算及結算的投資產品的離岸市場，規模也是全球最大的；第五點，香港在全球離岸人民幣支付平台方面的角色也是一直在深化。香港有個先行者的優勢，集結了經驗、管理隊伍、中資金融機構的人才，支持人民幣在全球的金融中心進行交易。

中央台特約財經評論員林耘認為，國家未來金融市場的走向會對香港發展離岸人民幣業務產生良好的投射作用：

【音響】林耘

這個對香港來講有非常大的優勢，因為香港還是人民幣最為重要的一個離岸市場，在這方面香港有一個非常大的空間來一展它的魅力和能力。

在國家推進金融改革的同時，香港金融業的自身優勢日益放大和凸顯。離岸人民幣業務中心，把中國經濟同世界經濟緊密連接起來，成為中國推動金融業對外開放的前沿視窗。與此同時，香港也在進一步實現與內地金融業的合作共贏之路。

【墊樂漸弱】

【音響】前海發展的記者報道片段

記者1：作為“特區中的特區”，前海寄託了深圳人對未來三十年的美好期待。

記者2：中央代表團公佈了支持深圳前海深港現代服務業合作的...

記者3：在前海發展的四項重點產業之中金融業是排列第一。

記者4：有分析認為，深港合作、粵港合作將進一步深化。

【墊樂起】

35 年前改革開放的號角響起，中國迎來了發展的第二個春天，經濟社會各領域迅速發展，很多全新的名詞進入公眾的視野，“特區”便是其中之一，35 年後改革進入攻堅期和深水區，深化改革的路上湧現出了更多的新名詞，“前海”就是其中之一。

前海緊臨香港國際機場和深圳機場兩大空港，未來可在 10 分鐘內抵達深港兩地機場，半小時內抵達香港中環。前海具有良好的海陸空交通條件和突出的綜合交通優勢，在粵港澳區域內具有重要戰略地位。深港合作成為前海發展最鮮明的主題，令前海具備了一個不可複製的優勢。深圳大學產業經濟研究中心主任魏達志：

【音響】魏達志

它將成為深港兩城融合，或者說共建深港國際大都會當中的一個戰略抓手，也意味著香港和珠三角城市的進一步融合。這是中央賦給深圳的一個歷史性的責任，因此這個使命歷史性的落到了前海的身上。

中山大學港澳珠三角研究中心副主任袁持平：

【音響】袁持平

示范作用兩方面的特點是非常明顯的，第一是對我們國家現行的管理體制改革的一種示范。第二個方面的示范作用就是創新時常運用模式的這樣一個示范，比如說我們講的市場利率化、人民幣可自由兌換等。

地理區位上的優越為前海的先行先試提供了空間方面的便利，拉近了內地與香港的距離，這種近距離的接觸帶來的是更強勁的輻射力和更緊密的融合感，香港的國際化經驗與前海的開放政策形成優勢互補，共同打造我國經濟轉型發展的新引擎。深圳市銀行業協會專職副會長范文波：

【墊樂止】

【音響】范文波

現在我們大家都非常關注前海合作區，金融業是其中的一個重要的組成部分。

范文波曾經負責對外貿易方面的工作，見證了內地與香港金融發展的每個歷史性關鍵點，在他看來金融領域的先行先試是前海發展的重要機遇，也是深港合作的響亮名片。

【音響】范文波

在金融制定的政策上，要進一步推進利率的市場化，也是金融改革的一個方向，因為香港是一個國際的金融中心，它的利率很早以前完全市場化了，培育更多的金融市場的參與主體，使主體更加多元化，這樣使市場經濟的競爭更加充分，在金融機構的經營、運作、管理上，更加國際化，按照國際化的標準來制定我們金融的各種的規章或者叫遊戲規則。

【墊樂起】

正如范文波所言，作為世界金融中心之一的香港，在金融市場的國際化、專業化、多元化、和市場化方面具有成熟的操作經驗，這勢必將為前海的發展帶來強大的助推力，作為金融創新的重要標誌之一，跨境人民幣交易的便利化方便了前海投資的企業，前海管理局局長張備：

【音響】張備

前海是國家第一個授予能夠從香港借貸跨境人民幣或者叫離岸人民幣的區。

堅守特區創業者的創業精神，坐擁毗鄰港澳的區位優勢，適逢深化改革的戰略機遇，前海的發展才剛剛上路，香港對前海的助力也在快車道上一路飛馳。

【墊樂減弱】

當然，香港與內地的金融領域合作不僅限於此，香港金融業的角色發揮也不只是在前海才顯現。在內地其它城市和地區，香港眾多金融機構正搭乘著香港金融業發展的東風，緊抓中央政府與香港特區政府簽署CEPA的機遇，不斷加快進駐

內地的步伐，拓展業務、增強合作、接軌國際。

【音響】

電話鈴聲，敲鍵盤聲，人聲，腳步聲……

早上 9 點鐘，滙豐銀行的廣州分行裡一片繁忙景象。

【音響】滙豐客服專員

滙豐客服專員：歡迎光臨滙豐卓越理財中心，請問有什麼可以幫到您？

楊小姐：我想問一下這個理財產品最新的情況。

客服專員：最近我們有不同的結構性理財產品，主要是看女士你的期待是什麼？具體的客戶經理會介紹給您。……

（壓混出）

按照《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)的規定，從 2012 年 8 月起，香港銀行可以為非香港居民開戶和提供各類離岸人民幣等系列服務。滙豐成為首批可為非港居民開設人民幣帳戶和提供各類人民幣服務的香港銀行之一。隨著赴港自由行的開放，內地居民到香港旅遊購物消費刷卡的人數大幅增長，到香港投資置業的也越來越多，而人民幣跨境貿易結算也呈現爆發式增長。2012 年，滙豐廣州分行榮獲廣東省跨境人民幣結算工作先進單位等優秀獎項。滙豐銀行廣州分行的行長梁澤鏘和我們回憶了獲獎的情景。

【音響】梁澤鏘

我想，滙豐作為一個，無論在粵港，在全世界都是比較大型、領先的金融機構，我們是推動跨境人民幣的一個先鋒吧，我們在全世界超過 80 個國家的網絡去推進人民幣跨境的工作。我們在 2012 年得到人民銀行廣州行的這個獎項，作為人民幣跨境的新單位，表揚我們對跨境人民幣的貢獻。另外，這個是我們得到 2012 年廣東省政府發出來的廣東省金融創新獎。

【墊樂起】

梁澤鏘 2006 年來廣州工作，負責滙豐的工商業務，剛到內地的他勤奮好學，精明能幹，受到內地客戶的歡迎。2009 年，年僅 30 歲出頭的梁澤鏘被任命為廣州分行行長。他上任後，處理的第一個項目就是替滙豐在廣東開設第一家內地支行。

【音響】梁澤鏘

十二月底是大家拿批復，第一天營業是一月五號。當時我們進去，也是 CEPA 簽署了大概三個多月，大家都已經把支行開好了，其實籌建速度是很快的。真的感謝當時佛山市政府、廣東省銀監、廣東省政府很多部門的配合。

2010 年 1 月 5 日，滙豐銀行設立佛山支行，次月就實現盈利。這不僅成為滙豐在內地網點實現盈利最快的支行，也開創了所有異地支行實現盈利的最快紀錄。此後兩年，滙豐氣勢如虹，連開 27 家支行，平均每個月就開設一家。2013 年 7 月，隨著滙豐銀行雲浮異地支行開張，滙豐銀行網點在廣東省 21 個地級城市實現全覆蓋，設分支機構數目達到 52 家，成為目前在內地開設異地支行數量

最多的港資銀行。

【音響】梁澤鏘

我覺得滙豐是很成功的，對港資銀行有很大的幫助。現在我們一直在跟不同的政府部門在討論，因為 CEPA 對港資銀行的優惠政策，就是廣東先走。如果是覺得好，應該可以複製到其他的省份或者是其他的地方。我們在看，下一步什麼時候能實現？

隨著 CEPA 政策的逐步落實，滙豐在內地市場的業務發展可謂如魚得水。而隨著內地經濟發展，滙豐的業務也產生一定變化，從此前的以服務外資企業、港資企業為主到現在越來越多的內地企業找到滙豐，希望借道香港走向世界。

【音響】梁澤鏘

跟香港的經濟融合度提高。現在我們更多的是服務本地居民，本地的企業。如果他們走出去的話，利用香港作為他們一個所謂離岸的總部平台，因為往後在香港做了任何事情，在香港控股的東西都會通過 CEPA 反過來。

按照 CEPA，2014 年，粵港澳三地將實現服務貿易自由化。梁澤鏘表示，滙豐將緊緊把握市場機會，擴展在廣東的戰略版圖。

【音響】梁澤鏘

所有人民幣跨境業務的發展，我們都希望是第一批能參與的銀行機構。因為現在滙豐除了在中國境內以外，在國外超過 50 多個國家跟地區，都已經有人民幣服務，所以我們希望用滙豐中國跟那 50 多個國家聯動起來，真的是把人民幣跨境業務做好國際化。

隨著香港與內地的金融往來越來越緊密，香港銀行業掀起了北上並購的熱潮。截至 2012 年 6 月末，共有 6 家香港銀行投資入股內地 2 家股份制銀行和 4 家城市商業銀行。去年下半年，滙豐增資 16 億人民幣，註冊資本增至 124 億元人民幣。

【墊樂止】

【音響】梁澤鏘

我們現在是持股了上海銀行、交通銀行，我們也透過我們的子公司恒生銀行，也有和其他銀行，包括煙台銀行進行合作。在過去幾年，我們在內地銀行持股或者投資是沒有任何減少的。過去幾年，包括交通銀行、上海銀行，都有大的盈利。我們也是有了很好的合作和交流。還有，我們跟交通銀行聯名發行了一個信用卡，現在已經有超過三千萬張的發行量。

香港銀行投資入股內地商業銀行，促進了內地商業銀行股權結構和公司治理的完善，同時入股的香港銀行也獲得了較為豐厚的回報。

【音響】

過渡音樂：豪邁，大氣

2013 年已經過去，2014 年悄然來臨。回首 2013，香港與內地在金融領域的合作與發展蒸蒸日上，成果頗豐。展望 2014，我們有理由相信，香港金融業在國家發展中充當的“試驗田”和“防火牆”角色會發揮更大作用。香港金融業將為實現香港與內地經濟發展，持續互惠與共贏續寫新的篇章。香港特別行政區政府財經事務及庫務局副局長劉怡翔：

【音響】劉怡翔

三中全會審議過全面深化改革的決定以後，提出了清楚的總目標和方向，到 2020 年在重要領域和關鍵的環節上取得決定性的成果，經濟體制改革是全面深化改革的其中的重點。我們會積極地配合國家的改革路線，進一步加強兩地之間的金融合作，我們會憑著我們先行者的優勢，充分把握國家深化改革的機遇，發展成為全球最有規模離岸人民幣的業務中心，致力推動人民幣融資市場方面，還有開拓多元化的人民幣金融產品。特區政府的支持國家深化改革開放方面，我們一定會繼續做更大的貢獻，繼續扮演國家“試驗田”和“防火牆”這個角色。

【音響】

音樂減弱 結束

完